

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félemelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A mélyszántás jelentősége

Az őszi szántás-vetési munkák első szakasza lényegében befejeződött. Dolgozó parasztságunk a tervet mind az előirányzott vetési területet illetően, mind pedig a határidőt tekintve sikerrel teljesítette. A legközelebbi terv az ország takarmányellátásában döntő jelentőségű kukoricaszár levágása és betakarítása, majd az őszi mélyszántás elvégzése.

Állatállományunk örvendős szaporodása következtében őszi takarmánytartalékainkat fokozott gondot kell felhasználni. A kukoricaszár a legnagyobb takarmány-tartalékunk, éppen ezért idejében való betakarítása és gondos kezelése döntő jelentőségű állatállományunk téli táplálása szempontjából.

A másik nagy munka, amelyet még a fagy beállta előtt el kell végeznie dolgozó parasztságunknak, az őszi mélyszántás. Az őszi terv azt írja elő, hogy december 15-ig közel ötmillió holdon végezzük el az őszi mélyszántást, vagyis a homokterületeket és a szikeseket kivéve minden talajlatnyi földet fel kell szántani, amelybe tavasszal vetni akarunk.

A mélyszántás fontossága ma már minden jó gazda előtt nyilvánvaló. Csak még kell kérni a szomszédját, vagy azt a falubelit, aki az elmúlt esztendőben mélyszántást végzett és a száraz tél, valamint az aszályos tavasz ellenére bőven aratott. A jó példát mindig serkentőleg hatott dolgozó parasztságunkra. A mélyszántás tavalyi sikere olyan kézzelfogható eredményekben nyilvánult meg, hogy dolgozó parasztságunk bizonyára a határidő előtt teljesíteni fogja a mélyszántási tervét.

A múltban csak a kulákok és nagybirtokosok szántottak mélyen. A kis- és középparasztnak sem megfelelő igaereje nem volt hozzá, sem ideje, mert éppen a mélyszántás idején volt kénytelen dolgozni az uradalmakban, vagy kulákbirtokokon. Egyéni hasznosságon túl a mélyszántás igen nagy jelentőségű nemzetgazdasági szempontból is. Minden tapasztalat azt bizonyítja ugyanis, hogy a mélyszántás növeli a terméseredményt s ez nemcsak a gazdálkodók hasznát fokozza, hanem az ország valamennyi dolgozójának több és jobb kenyere ad.

A mélyszántás — gazdasági jelentősége mellett — csakúgy, mint minden olyan munka, amely mezőgazdaságunk korszerűsítését segíti elő, harci kérdés is. Az őszi szántás-vetési időben történt elvégzése csatanyeres volt s ez kell, hogy legyen a mélyszántás is. Az őszi munkák kezdeten országsszerte tapasztalhatta a dolgozó parasztság, hogy a falu kizsákmányolói nagy erőfeszítéseket tettek a munkák hátráltatására s ezzel mezőgazdaságunk fejlődésének megakadályozására. Mindent elkövetett a kulákság, hogy nehézségeket támasszon a jövővi kenyér biztosítása terén. A kulákság erő-

## A szovjet tudomány megoldotta a nagy titkot Békés célokra használják az atomerőt a Szovjetunióban

Berlin: Fenti cím alatt a Neues Deutschland, a német szocialista egységpárt központi lapja a következőket jelentette: A Nagy Októberi Szocialista Forradalom előestéjén vált ismertté, hogy szovjet mérnököknek sikerült az emberiség történetében először atomerőt békés célokra felhasználni.

Minth a Nacht-Express jelentette, az Ural és Kaukázus hegységei szikláinak atomerővel történő felrobbantásával megkezdtek

egy gázsi terv végrehajtását.

A terv célja a szibériai Ob és Jeniszej folyók medrének áttértelese.

Ez a hír megnövelte a Szovjetunióban történt atomrobbanással kapcsolatban szeptember 25-én tett hivatalos szovjet nyilatkozat jelentőségét.

Davidov mérnök, a terv alkotója, a moszkvai energiatudomány-intézet előtt ismertette tervét. Rómutatott, hogy bár a feladat nehéz és bonyolult, de mint

megmutalkozott, a szovjet technika meg tudja oldani.

A Szovjetunió ak a természet átalakítására és a természet feletti uralom biztosítására irányuló új, nagy terve Franciaország nagyságának megfelelő földterületet fog teljesen megváltoztatni.

E terv által 30 millió hektár földet tesznek termékenyebbé és az új irányba terelt víztömegeket olcsó elektromos energia termelésére hasznosítják. Számítások szerint évente 82 milliárd kilowatt

óra áramot tudnak termelni. A terv fő nehézségét az atomerővel történő robbantással már megoldották.

A Bjelgorja mellett, az Ob folyón épített duzzasztó gáttól a Kaspi-tengerig húzódó négyezer kilométer hosszú új folyamagy megépítése teljes erővel folyik. — A Szovjetunió néhány éven belül virágzó termékeny országot teremt a Kara-Kumi sivatagi területekből

## Éles ellentétek légkörében ülésezik a három nyugati külügyminiszter

Páris: Acheson, Bevin és Schuman szerdai tanácskozásáról kiadott közlemény szerint a külügyminiszterek tanulmányozták a „közös érdekű kérdéseket, így a Németország tekintetében követett politika főbb irányelveit”. A közlemény beszámol arról, hogy az értekezleten „kielégítő hajadás” valósult meg. A londoni rádió párisi tudósítójának jelentése szerint a gazdasági és a nyugatnémetországi kérdéseken kívül megtárgyalják, hogyan támogatathatják még jobban ügyvéteiket: a Titó-bándát.

A tudósító szerint szó lesz a kínai népi kormány elismerésének kérdéséről is. Ez utóbbival kapcsolatban a Times megállapítja, hogy Anglia — tekintettel nagy kereskedelmi érdekeltiségeire — haladéktalanul el szeretné ismerni a népi kormányt. — Annak ellenére, hogy „haladásról” beszélnek, az angol-amerikai ellentétek változatlanul élesednek. Az angolok továbbra is tartózkodnak az amerikaiak „egységesítő” törekvéseivel kapcsolatban. Az angol-amerikai ellentét katonai síkon is megmutatkozik. A lordok házában lord Strabolgi arról beszélt, hogy még nem beszéltek fel azt a határt, amelyet Kína felszabadítása gyakorol majd az angol stratégiára.

— Rövidesen — mondotta — el kell döntenünk viszonyunkat az Új Kínával.

Bjeloruszlia, Ukrajna, Csehszlovákia és Lengyelország küldötté. Az USA, Anglia és Franciaország, valamint a körülöttük csoportosuló országok küldöttéi a Fülöp szigetek küldöttéinek módosító indítványa ellen szavaztak.

A volt olasz gyarmatokkal kapcsolatos többi javaslat tervvezetél a következő ülésen foglalkoznak.

**Az imperialisták feldicsőítik a náciizmust**

Hamburg. Manstein náci tábornagy háborús bűnperének tárgyalásán részvevő lengyel hivatalos megfigyelő Bernard Ach, a védelem arcátlan és provokatív magatartása ellen tiltakozással csatlakozott a tárgyalóteremből.

Bernard Ach órnagy a következő nyilatkozatot tette a Manstein ügyvel foglalkozó argoi törvényszék elnöke előtt.

— Ezen a tárgyaláson a védelem váthatatlóan büncselekményeket dicsejt és a katonai feyelemre hivatkozva igyekezik azokat megmenteni. Az igazságügy történetében példa nélkül áll ez, hogy a védőügyvéd azt állítsa,

nem a gyilkos, hanem a meggyilkolt a bűnös. A civilizált világ valamennyi előgádogát eivé kihívóan támadja meg a védelem az az érvelése, amely necsak törvényesíteni igyekszik a hadifoglyokra vonatkozó nemzetközi egyezmények bebizonyított megsértését, hanem még azt is állítja, hogy a német hadifogolyábrókban emberségesen bántak a hadifoglyok. Ezeknek a táboroknak nagyrésze lengyel területen volt és a lengyel népek pontos tudománya van a szovjet hadifoglyok ömögös kiirtásának. Kísérletes módszer iról. A tárgyalás körülményei és legkörüli politikai tendenciákat fejez ki és azoknak a jóllehet köröknek a beolvását árulja el, amelyek igyekeznek a háborús bűnszökec és a náci módszerrel rebbilitálni, a náci bűnöknek a örvényesség látszatát adni.

Ez a tárgyalás a náciizmus rebbilitálására és dicsőítésére irányul. Ezzel az új háborúra utat szelgálja, ami ellentétben van az európai nemzetek érdekeivel, a német nép érdekeivel is. Végül kijelentem e, hogy ilyen körülmények között elhagyja a tárgyalótermet tiltakozással a tárgyaláson és a tárgyalás körül keltei légkör ellen. Ez a légkör sérti azoknak a nemzeteknek az érdekeit, melyek oly súlyos áldozatot hoztak a náciizmus, a múlt háború szörvözökének bünei miatt.

**A Marshall-terv tönkretette az olasz ipart**

Moszkva: Az amerikai monopólió behatolása a Marshall-terv révén az olaszországi életbe, tönkretette az olasz ipart. Csúskentette az ország kivételét és katasztrófális mértékben növelte a munkanélküliség számát — állapítja meg Jermasov, a moszkvai rádió hírmagyarázója. Közismert, hogy az olasz ipari

munkások bére a legalacsonyabb egész Európában. Hivatalos adatok szerint négytagú olasz munkáscsalád lé fenntartási költsége havonta 60 ezer lira. Ezzel szemben a legjobb ipari szakmunkás sem keres többet

ne felejtse el hirdetését a Kisgazda Pártban!  
HIRDETESEK FELVÉTELE: a Kisgazda Párt helyiségében, reggel 8-tól este 7-ig Arany Bika félemelet (bejárat) a Bika trafiknál.



# Dolgozó parasztságunk és az ifjúság is munkafelajánlással ünneplik Sztálin születésnapját

Az ipari dolgozók példáját követve a dolgozó parasztság is fokozottabb munkával ünnepli meg a világ békeszerető nagy vezetője, Sztálin 70. születésnapját.

## CSANÁD MEGYE

MNDSz dolgozó parasztszervezetei versenyre hívták ki Békés megye MNDSz asszonyait a mélyszántás időelőtti elvégzésére. Vállalták, hogy mindazokat a dolgozó parasztoikat meglátogatják, akik még nem végezték el a mélyszántást és felvilágosító munkával győzik meg őket annak szükségességéről.

## A NAGYGOMBOSI

állami gazdaság „Vörös Október” brigádjának dolgozói azzal ünneplik Sztálin születésnapját, hogy a cséplőgépek javítási idejét 20 százalékkal csökkentik. A mezőgazdasági gépek

## SZOMBATHELYI

alközpontjának dolgozói az anyagforgasztást 15 százalékkal csökkentik és az üresjáratokat 250 m-ről 190 m-re szorítják le.

## A SZIRAKI

állami gazdaság dolgozói vállalták, hogy munkateljesítményüket 10 százalékkal növeik, a mélyszántást 10 nappal a határidő előtt befejezik.

## A GYORI

textilgyár ifjúmunkásai 24 ezer forint értékben tettek felajánlást. — A gyári Linum-gyárban 82 fiatal vállalt menőközbeni váltást.

## DIOSGYOROTT

Sócs Erzsébet és Vámos József ifjúmunkások 6750 forint értékű munkát ajánlottak fel.

A finom hengerműben két fiatal csatlakozott a kétfépes mozgalomhoz.

## A LANG-GEPGYAR

harmadik mintakészítő brigádját felajánlotta, hogy teljesítményét 150 százalékról 163 százalékra növelje.

## A DEBRECENI VAGONGYAR

ifjúmunkásai Sztálin 70. születésnapjára két darab széles nyomtávú

## Jutalmat kapnak a terménybegyűjtésben kitűnően teljesítő dolgozó parasztságok

Az operatív Bizottság tegnap tárgyalta a hajdúmezei terménybegyűjtési versenyben legjobban kitűnő dolgozó parasztságok megjutalmazási ügyét. Az ezzel kapcsolatban rendezendő falunapok előkészítésére egy öttagú bizottság alakult, melyben részt vesznek a DEPOSz, Termelőcsoporthoz, az állami gazdaságok, SzOVOSz és a Közelítés.

De nemcsak az Operatív bizottság foglalkozik a falunapok előkészítésével, lázas érdeklődés nyilvánul meg a falunapok iránt a dolgozó parasztság részéről is. Az érdeklődés érthető, mert 184 jutalmazott lesz, akik közül az alábbi tízen négy kéthetes ingyenes téli üdülésre megy az ország legszebb üdülőjébe. Szabó Miklós mintagazda (Debrecen), Hunyadi József 9 holdas (Vámospércs), Szemán János 14 holdas (Nagyfűlöp) öv. Erdei Lászlóné 4 holdas (Nyírbrány), Pataki László 5 holdas (Sámsón), Hernyák János 8 holdas (Nánás), Cseke Ambrus 3 holdas (Kaba), Derzi János 9 holdas (Balmazújváros), Fodor József 4 holdas (Nyírmartonfalva), Tóth Ignác 5 holdas (Ladány), Orosz Mihály 3 holdas (Dorog), öv. Papp Albertné (Miképerc). Ezek a dolgozók teljesen ingyenes üdülésben részt vesznek, ezenfelül megjutalmazták őket, 72 dolgozó paraszt értékes jutalmat és díszoklevelet, 94 pedig elismerő oklevelet és kisebb jutalmat kap. A Falunap ünnepei minden községben, mint ez már megirtuk, november 20-án lesznek délelőtt 11 órai kezdettel.

teherkocsi fékjének elkészítését vállalták. A vagonműhely 8 ifjúmunkása egy tehergépkocsi teljes kovácsmunkáját készült el december 21-re.

## A DEBRECENI VÁROSI NYOMDA

40 ifjúmunkása felajánlotta, hogy teljesítményét 10 százalékkal túltesse.

Újításokkal emelik a munka termelékenységét a bábolnai állami gazdaság dolgozói.

A bábolnai állami gazdaság dolgozói munkájuk termelékenységének fokozására újításokat alkalmaznak. Ezek között több igen jelentős. Egyik legértékesebb újítás

Temesvári Márton géptervező vezetője, amelyel 3 mezőgazdasági gép kapcsolható egyszerre a traktorra. Ebben az évben a vonószerkezetet 1300 hold megművelésére alkalmazták.

## FOLDI ISTVAN,

a bábolnai gazdaság kubikusából lett vállalatvezetője nagyteljesítményű repákiemelő kultivátort szerkesztett, amely 35 cm mélyen hatol a talajba és egyszerre 3 cukorrépa sort emel ki. A repáki-termelő működtetése holdanként 11 forintba kerül és napi teljesítménye tíz hold. Az eddig használt repaszedő gépek tíz óra alatt csak 600 négyszögölt emeltek ki,

## A nemzetközi ifjúsági nap megünneplése a Szovjetunióban

A Szovjetunióban mindenütt megünneplik a nemzetközi ifjúsági napot. A szovjet városokban ünnepi gyűléseket és ifjúsági esteket tartanak az ifjúsági nap alkalmából.

Moszkvában ünnepi ülésen a szovjet ifjúság antifasiszta bizottságának kibővített ülésén hangoztatták a szovjet ifjúság mélyesség szolidaritását a világ demokratikus ifjúsága iránt, a szovjet ifjak és leányok előkelt

szándékát, hogy lankadatlan erővel harcolnak a tartós békekért az angol-amerikai háborús uszítók ellen.

A szovjet ifjúság antifasiszta bizottságának plénuma üdvözlőtáviratot küldött a Demokratikus Ifjúsági Világszövetséghez és a külföldi haladó ifjúsági szervezetekhez. Az ünnepség résztvevői hatalmas lelkesedéssel üdvözlő levelet küldtek Sztálinnak, a szovjet nép nagy vezetőjének.

## Péter János

a tiszántúli református egyházkerület püspöke

D. dr. Révész Imre nyugalm-bavonulásával megüresedett a tiszántúli református egyházkerület püspöki széke. Az egyházkerület közgyűlése kiírta a választást, október 15-ig az egyházkerület egyházközségeinek presbiteriumai tartották szavazataikat, amelyek az eszperesok úján október 31-re a debreceni püspöki hivatalba kerültek.

Tegnap délelőtt ült össze az a nyolctagú bizottság, amelyet az egyházkerületi közgyűlés a szavazatok felbontására alakított. A fő gondnok és a rangban legidősebb eszperes elnöklétevel megállapította a bizottság, hogy 578 érvényes szavazatot adtak le az egyházközségek. A szavazatok több mint hatvan százaléka Péter János budapesti lelkipásztorra, konventi központi elnökre esett s így öt választották meg a tiszántúli református egyházkerület püspökévé.

Péter János 1910-ben Alsónyéken született, édesapja MÁV aliszti, édesanyja övönő volt. Iskolai tanulmányait Baján végezte, majd Budapesten végezte teológiai tanulmányait. Egy évig Párizsban, egy évig Glasgoban volt ösztöndíjjal. Lelkészi vizsgáját 1935-ben tette le, utána a fővárosi „Philadelphia” diakonissza intézet lelkésze lett.

Péter János nős, négy gyermek atyja. Irodalmi munkásságát is fejtegette, 1936-tól szerkesztette a „Keresztény család”-ot, majd 1940-tól a „Református Jövő” című egyházi lapot. Lefordította Kálvin életrajzát ezenkívül több könyve jelent meg.

A felszabadulás után a külügyminisztérium szolgálatába lépett, majd 1948 őszétől a magyarországi református egyetemes konvent sajtó- és külügyi előadója lett.

## Munkásbíróság elé került két erdőfőtanácsos

A debreceni munkásbíróság dr. Gavallér László elnöksége alatt pénteken kezdte tárgyalni Rhédey László Erdőmérnök, állami erdőfőtanácsos és Sövényi Géza Erdőmérnök, állami erdőfőtanácsos büntetőügyét. Rhédey és Sövényi voltak a debreceni erdőgazgatóság vezetői. Rhédey és Sövényi 1948-49-ben a mezőgazdasági fakitermelésnél, fásításnál sorozatosan szabálytalanul jártak el. A magángazdák, kulákok általános kérték az erdőgazgatóságot, hogy engedélyezze a földjük mentén, tanyájuk udvarán az erdőfák kivágását, kitermelését. — A rendelkezések értelmében csak indokolt esetben — ha a fa beteg volt, vagy öreg stb. — lehetett engedélyt kiadni a kitermelésre, akkor is úgy, ha a melevő faanyagának csak felét fejték ki és pótolják a kivágott fákat. Rhédey és Sövényi számos esetben, a kulákok kedvéért, minden ellenőrzés, helyszíni szemle nélkül kiadták a fa kivágására az engedélyt és nemcsak a felére, hanem a teljes kiirtására. Akinek 20, vagy 30 fája is volt, a két erdőfőtanácsos engedélyvel és segítségével az egész fa mennyiségét kivághatta. 243 ügy-

ben jártak el szabálytalanul, hanyagul, kijátszva a rendelet tilalmi korlátzó részét. 240 folyó köbméter fát termeltek ki, ezáltal igen nagy kárt okoztak a nemzetgazdaságnak.

A két erdőfőtanácsos őrizetben van. A vádlottak padjára került Virányi József erdőüzemi irtető, aki működésével hozzájárult a szabálytalanságok elkövetéséhez.

A debreceni munkásbíróság pénteken a vádlottakat hallgatta ki, majd a tanúk kihallgatására került sor. Több tanút hallgat ki a munkásbíróság, ezek kihallgatása ezombaton is tart. Több szakértőt is meghallgat a munkásbíróság, ezután hoz majd és hirdeti ítéletét szombat este várható.

Dekorációhoz  
**TRANSPARENS**  
papír kapható:  
**Böhm Kossuth u. 2.**

## Hatalmas érdeklődéssel

fogadták a magyar dolgozók I. V. Sztálin 16 kötetben összegyűjtött műveit magyar kiadásának első kötetét. Amikor napvilágot látott a hír, hogy a nagy Sztálin írásban lefektetett tanításai és útmutatásai magyar nyelven is megjelentek, az üzemek, gyárak, a falu és a hivatalok dolgozói tömegesen jegyezték elő a kötetet. Egy hét sem telt el és az első kötet 50.000 példányra az utolsó szálig elfogyott előjegyzésben. De az érdeklődés nem lankadt, sőt növekedett, amikor az előjegyzett példányok tízezrei a napokban eljutottak a dolgozók kezébe. A Szikra tehát elhatározta, hogy a legközelebbi időn belül kiadja az első kötet második kiadását 25.000 példányban. A második kötet, melyet a magyar dolgozók hasonló nagy érdeklődéssel várnak, Sztálin generalisszimusz születésnapján fog megjelenni.

A dolgozó magyar népek e hatalmas érdeklődése élénken bizonyítja, hogy népünkben milyen mélyen él a vágy a szocializmus nagy tanítómestereinek tanulmányozására. A dolgozók meg akar-

ják ismerni a nagy Sztálin bölcs tanításait is, hogy minél biztosabban haladhassanak a szocializmus útján. Sztálin könyve éles fegyver a dolgozók kezében a nép és a demokrácia ellenségei ellen vívott kíméletlen harcban, gazdag tárháza a szocialista építési tapasztalatainak. Az elméleti színvonal emléke meg fogja könnyíteni számunkra haladásunk útját.

A kötet iránt megmutatkozó nagy érdeklődés a tanulás igénye mellett azt is bizonyítja, hogy a magyar dolgozók bizalommal, tanteríthetetlen ragaszkodással fordulnak a szovjet nép nagy vezetője és a világ minden dolgozó emberének bölcs tanítója felé. Töle akarnak tanulni, Lenin leg-hűségesebb feyvertársától, aki a Lenin-megalapozta úton vezet a szovjet népet győzelmes ébtizedeken át a felemelkedés, a szédülő aranyú fejlődés felé. A magyar dolgozók a nagy Sztálin könyveinek tanulmányozásával is emelik politikai tudásukat és Sztálin bölcs útmutatásainak szellemében ünneplik a népek nagy tanítójának születésnapját.

## 90 ezer dolgozó paraszt részesül szakoktatásban

A mezőgazdasági dolgozók részére az idei télen hatalmas arányú tömegoktatás indul, 90 ezer dolgozó paraszttal kétételes vándorantalfolyamokon ismertetik a géppel végzett mezőgazdasági munkák, a nagyüzemi tölajművelés előnyeit és a szocialista mezőgazdaság lehetőségeit. A hallgatók megismerik az állat- és növénynevelés módszereit és Micsurin, Lisenko és a többi kiváló szovjet természettudós

fellédezései alapján megismerhetik, hogy az ember hogyan győzheti le és állíthatja szolgálatába a természetet, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok munkamódszereinek az elsajátítása is nagyban elősegíti majd parasztságunk eddigi eredményeinek fokozását. A tantályamok hallgatóinak 30 százaléka nő. Az oktatás teljesen díjmentes és a tantályamokor minden jelentkező részt vehet.

## Schuman nem válaszol

A kommunista képviselők kérdéseinek valóéagos pergőtűzében akolt a francia nemzetgyűlés külügyi bizottságának ülésén Schuman külügyminiszter.

Madeleine Braun és több kommunista képviselő vitába szálltak a francia külügyminiszterrel a német kérdésben. Schuman végül kénytelen volt elismerni, hogy 167 leszerelésre ítélt német gyárból mindössze 17-et fognak állítólag leszerelni. A külügyminiszter másrészt képtelen volt megmondani azt az összeget, amelyet Franciaország eddig jóvátétel címen kapott Németországtól.

Madeleine Braun feltette a kérdést Schumannak, hogyan volt lehetséges, hogy Franciaország képviselője megtagadta az ENSz előtt a közbelépést a kivégzéssel tennyegetett görög hazafiak érdekében? Schumann látható zavarban azt felelte, hogy ha Franciaország közbelépett volna, ez sértés lett volna részéről a görög kormány el-

len”. A baloldali képviselők ezután megkérdezték a külügyminisztert, miért támogatta Franciaország Jugoszlávia felvételét a Biztonsági Tanácsba Csehszlovákia kiával szemben. Schuman kitért választ adott.

## Hajdúnánáson új gépállomást építenek

Az egyre fejlődő nánási gépállomás számára eddigi területe szüknek bizonyult. A város segítségére sietett a különösen dolgozó gépállomásnak és felajánlotta részükre hatholdas területet az állami malom közelében. A helyszíni szemle után már elkészítették az új gépállomás terrajzát. Új irodahelyiségek és gépészinek épülnek és a jövő évben már vadonatúj gépállomása lesz Hajdúnánásnak. A gépállomás a jövőben még jobban eleget tud tenni egyre növekvő feladatainak.

## Megjelent

A NAGY OKTÓBERI SZOCIALISTA FORRADALOM ÉVFORDULÓJÁRA

## LENIN-SZTÁLIN:

## Az októberi forradalomról

A gyűjtemény a forradalom lángszű szervezőinek és vezetőinek azon beszédeit és cikkeit tartalmazza, amelyek a Nagy Októberi Forradalom sajtóorgánáit és jelentőségeit a legmólyrható tudományos elemzések jellemzik.

Kapható: Szikra könyvesboltokban, a pártszervezetek és üzemek Szikra lerakatainál.

Megrendelhető: Szikra könyvkiadó, Budapest V., Vörösmarty-tér 4.

## Felemelték egy kártevő kulák bűnét

A kulákok minden alkalmat felhasználnak, hogy ártsanak a népi demokráciának, a dolgozók államának. Szabotálnak, a dolgozók kenyerére törnek, igyekeznek a mezőgazdasági vonalon kártevő, romboló munkát folytatni. Különösen izzó gyűlölettel viselkednek a termelőszövetkezeti csoportokkal szemben.

Egy ilyen kártevő kulák bűnyével foglalkozott most a debreceni Felsőbíróóság. Tóth Kálmán szentistváni kulák földje a tagosításra került, mely a tagosítás után a termelőszövetkezet tulajdonába ment át. Amikor még nem jött ki hivatalosan a tagosítás eredménye, de már tudott volt, hogy melyik föld esik bele a tagosítás vonalába, Tóth Kálmán kiment erre a földre és ott kisebb mezőgazdasági munkát végzett. Tóth Kálmán a felhalmozott nagymennyiségű trágya mellett, amelyet a földre kellett volna szétszórnia, tüzet rakott, meggyújtotta a trágyakupacot. Azzal indokolta ezt, hogy szenvedélyes dohányos, csak egy szál gyufája van és az égő trágyától állandóan pipára és cigarettára gyújthat.

A trágyarakás azután meggyulladt, egész éjjel égett. A szomszédok másnap közölték Tóthtal, hogy még mindig ég a trágya, mire a kulák gorombán

visszafelelt: **nem érdekli az egész ügy.** A kulák szándékosan gyújtotta fel a trágyát, nehogy a termelőszövetkezet használhassa a földön. Így akart ártani a termelőszövetkezeti csoportnak és ezzel tulajdonképpen a tagosítás ellen is állást foglalt.

A miskolci megyei bíróság a közellátás érdekeit veszélyeztető bűntett miatt **nyolchónapi börtönrre ítélte.** Az államügyész felbuzdulva folytán került az ügy a debreceni Felsőbíróóság dr. Bacczoni elnöke alá, megállapította, hogy szabotáló, romboló, kártevő szándékkal gyújtotta meg a trágyarakást, hogy ártsan a tagosítás után odakerülő termelőszövetkezeti csoportnak, megállapította, hogy ártott a nemzetgazdaságnak, veszélyeztette a jövő évi termést, ezért nyolc hónapra két évi börtönbüntetésre emelte fel a bűntételt, azonkívül 2000 forint pénzbüntetésre, 2000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte, az ítéletet dobozó útján is közzé kell tenni községében az ő költségére, végül egy évre kitiltották illetégségi helyéről, Szent István községből. A példamutató ítélet jogerős.

## A dolgozó parasztság sorra leplezi le a szabotáló kulákokat

A kulákok népellenes törekvéseiről egymásután rántja le a leplet a dolgozó parasztság ébersége. Baján Pastrovics Mark kulák kötelező roszvetésének nem tett eleget, a búzavetéshez hozzá sem kezdett. A bíróság két évi börtönrre, 20 ezer forint pénzbüntetésre, 10 ezer forint vagyoni elégtételre ítélte.

Somogy megyében az operatív bizottság meglepetésszerű vizsgálatot tartott a kulákok földjén. Elhanyagolt szántóföld-

ket talált. Emiatt több kulák került a bíróság elé.

Borsod megyében felhívták az MDP pártbizottságát és a DEFOZS figyelmét Osváth Béla kulákra, aki az őszi gazdasági munkák ellen agitált és maga sem végezte el azokat. Hasonlóképpen parlagon hagyta földjét Palur Rafel 40 holdas és Gomori Pál 40 holdas zsirosparaszt. Az őszi munkák szabotáló kulákok ellen bűntető eljárást indított a miskolci államügyészség.

## Szénbányászok csúcseredménye

**Diósgyőr:** Az Albert-telepi szénbánya dolgozóinak egyik csapata néhány nappal ezelőtt fejenként és átlagban 82,83 kg. szenet termelt egy óras műszak alatt és ezzel a széntermelésben csúcseredményt ért el. Ezt a nagyszerű eredményt javította meg Loy Árpád csapata ugyan csak az Albert-telepi bányában, a csapat, amely 23 bányászból és 13 kiegészítőből áll, a 8 órás műszak alatt 3417 mázsa szenet bá-

nyászott, ami fejenként 92,33 kg. széntermelésnek felel meg. Normatelményüket átlagosan 297,83 százalékkal teljesítették. A legnagyobb egyéni teljesítményt Soleman Tibor vajar érte el, aki 30 mázsa normáját hatalmas mértékben túlteljesítette, 247 mázsa termelt és így normatelménye 797 százalék. **Loy Árpád és társai nagyszerű eredményüket a sztahanovista munkamódszernek köszönhetik.**

## Uncle Sam felvásárolja Angliát

A Trud közli Boriszova angol lap szemléjét, amely világosan ábrázolja, miképp vásárolja fel az amerikai tőke az angol tulajdonát. A mai brit birodalomnak nincsen olyan sarka, ahova ne ért volna el a Wall Street ragados keze. Az amerikai szmokok arra készülődnek, hogy potomaron felvásárolják a brit birodalmat. A kereskedelem dollárban bonyolódik le.

A második világháború előestéjén a brit birodalomban az angolok 11-6 milliárd, az amerikaiak 4,2 milliárd tőkebefektetéssel szerepeltek. A háború végéig az angol tőkebefektetések 9 milliárd dollárra csökkentek, ugyanakkor az amerikaiaké 6 milliárd dollárra növekedtek.

## A népzenei szociális vonózenekarának hangversenye

A kritikus csak a teljes elismerés hangján írta a debreceni hivatásos népzenei szociális vonózenekar hangversenyéről. Vonózenekaruk azóta amóta nagy koncerten utoljára hallottuk őket, még jobban egysebbe kovácsolódtak, játékuik még inkább elmélyültek. A hangverseny műsorának első feltehető két Mozart mű a népszerű „Kis éji zene” és a kúrta-szimfonia különösen töltött a közönségnek, Mozart közel áll — ez érzett ki a „tolmácsokból” — a zenekar tagjainak zenei érzésvilágához. Ideiktatjuk a derekasan helyálló két kúrta-szimfonia nevét: Kandi Gyul és Jónás Mihály játszóta a szót. A műsor második részében a Bartók-körösművek előadásában a zenekar kifogástalan nyújtott ezt nem tudjuk említeni az emlékeztető is szolgál: Járdányi Pál Szimfoniáját is most szívták meg először a debreceni hangversenydobogón. A műnek sikere volt. Végeztél díszesre kell szólnunk Csámfy Lajos öszi feltehető, precíz és élményszamba menő vezényleseiről.

A hangverseny kapcsán még valamit kell említenünk. Zenei berkekben heves vita dúl az állandó debreceni népzenei koncertek megrendése körül. A vita oka az, hogy egyesek helytelenül cigány-szociálisták futva nem szívesen látják, ha a népzenei szociális vonózenekarának legjobb tagjai bekapcsolódnának a debreceni népzenei munkájába. Pedig Debrecen érdeke éppen az, hogy egy reprezentatív, komoly művészi feladatok megoldására hivatott népzenei szociális vonózenekar legyen. Ezt nem pótolja az, hogy lesz egy jó képzésű zenekar, mellette még egy „szociális” zenekar is. A népzenei szociális vonózenekar feladatai és kulturális feladatai, amelyek nem az egyetlen bizonyossága az, ha egy, csak „szociális” zenekarban fejthetnek ki komoly értékes, művészi munkát. A népzenei szociális vonózenekarban is vannak csupa feketéből álló jazz-band-ek, de olyan kevés vagy talán nincs is, ahol fehérek és feketék együtt játszanának.

Debrecen zenei életét egy népzenei kar viszi előbbre és ezért látnok szívesen, ha a népzenei szociális vonózenekarának legjobbjai — s itt azt lehet mondani: majdnem az egész zenekar — bekapcsolódnának a debreceni reprezentatív népzenei munkájába.

## Az Országos Terhivatal kirendeltséget állított fel Debrecenben

A kirendeltség vezetője Barbai Kálmán lett

A hároméves terv befejezése és az ötéves terv indulása megköveteli, hogy a termelőszövetkezetek irányítása és ellenőrzése az egész országra vonatkozóan ne csak Budapesten történjen. Elegendő decentralizációnak szükségesége mutatkozott meg és ennek érdekében az Országos Terhivatal a legnagyobb vidéki városokban, egy-egy tájegység központjában kirendeltségeket állított fel.

Debrecenben is megszervezte az Országos Terhivatal kirendeltségét. A vármegyei központban működik a kirendeltség.

Az Országos Terhivatal debreceni kirendeltségének vezetője Barbai Kálmán lett. Barbai Kálmán vagongyári munkás volt a munkásságom régi harcos tagja. A felszabadulás után a Magyar Kommunista Pártban, majd a Magyar Dolgozók Párt-

jában vett vezető szerepet. A párt városi pártbizottságában tisztségviselői munkakört töltött be, majd a megyei pártbizottságban az ipari termelési osztály titkárára lett. Innen került nagyfőnökségi osztályra, majd a terhivatali kirendeltség élére.

Barbai Kálmán feladatairól így nyilatkozott a „Debreceni” munkatársának:

— A hároméves terv minden részletének pontos befejezését kell elősegítenie a kirendeltségnek, majd utána az ötéves terv nagyszabású előírásait kell megvalósuláshoz segítenie az irányítás, az ellenőrzés és a lehetőségek feltárása révén. A mi feladatunk, hogy a gazdasági élet minden területén kézben tartjuk a termelőszövetkezeteket, ezt elősegíti az a körülmény, hogy a kirendeltség a legszélesebb hatáskörrel van felruházva.

## ISMÉT JÁRNI FOGNAK

„mindnyájunk órái”

## A TORONYÓRÁK

Nincs olyan szegény ember, akinek ne lenne órája, ahonnan néz látható az idő múlását — s ez a toronyóra.

A debreceni toronyórák megépítését a háború. A Nagytemplom térségében elpusztult, a többiek is kaptak alaplegnyomást, bombaszilánkot, repeszt, vagy legálabbis puskaölyöt.

Először a Kistemplom órája helyrekerült. Renika Lajos villanyszerelőmester, aki a háború előtt a debreceni toronyórákat gondozta, kijavította a kevésbé sérült órákat és az már a felszabadulás első hónapjaiban mutatta az időt.

Most aztán sor kerül az Arpádtéri, a Kossuth-utcai, a Szent Anna utcai templomok toronyóráinak kijavítására. A város műszaki ügyosztálya egy szegedi órajavító cégnek adta vállalatba a munkát. — Debreceni iparos, Erdődy Károly óraműves végzi a munka nagy részét. Ellátogattunk a Vöröshadcsereg-útja 9. szám alatti kis műhelyébe, hogy megnézzük — a nagy órákat.

Megtudjuk, hogy a toronyórák

villanyra járnak. Minden toronyóráknak van a templomok közelében egy főórája. Két szál húzal vezet fel a toronyóra szerkezetéig, tíz voltos gyenge árammal irányítja a főóra a toronyban lévő szerkezetet, amelynek villanymotorja rendes hálózati árammal egy fogaskereket hajt meg s cardantengelyek errel a fogaskerekről kiindulva járattják a hatalmas óraszerkezet mutatóit.

Sok munka volt a toronyóráknak, hiszen a szerkezetek vagy kétezer apró alkatrészből állnak. Sok minden húzódik meg az óralapja mögött. Így, hogy sokat el is tud takarni ez a hatalmas lap, amely jó két embernyi átmérőjű. A mutatók is elérik az embermagasságot, különösen a Kistemplom óráján. A kismutatók olyanok mint egy gyermek...

A jövő hét elején felkerülnek az Arpádtéri templom, a Kossuth-utcai templom és a Szent Anna-utcai templom toronyóráiba az óraszerkezetek és ismét járni kezdenek mindnyájunk órái, a toronyórák...

## A SZOVJET TUDOMÁNY

mikusok vettek részt. A béke híveinek októberi londoni értekezletén résztvett Volgin akadémikus és Gluscsenko professzor. Torinóban a Román Népköztársaság kongresszusán Neszmeyánov akadémikus szólt fel. — Csehszlovákiában tartózkodik Mescsaninov akadémikus, Csusz-din és Udalcov egyetemi tanárok, Romániában Oparin és Anicskov akadémikusok.

Másrészt a tudósok küldöttségek jöttek hozzánk a népi demokráciákból és Angliából. Tavasszal a Tudományos Akadémia elnöksége fogadta Kuo-Mo-Jo professzornak, a Kínai Népköztársaság tudományos elnökének és központi népi kormányzótanács tagjának vezetése alatt álló kínai kultúrküldöttséget. Járta nálunk a lengyel népoktatás vezetői Skreszewski lengyel közoktatási miniszter vezetésével, német tudósok Johannes Stroux professzornak, a Német Tudományos Akadémia elnökének vezetésével. Meglátogatta Tudományos Akadémiánkat Nejedly professzor, csehszlovák közoktatási

miniszter, a Csehszlovák Tudományos Akadémia elnöke.

A Szovjet Tudományos Akadémia meghívására Savulescu professzor, a Román Népköztársaság Tudományos Akadémiájának elnöke mintegy két hónapot töltött a Szovjetunióban; megismerkedett az itt folyó tudományos kutatómunkával és a felsooktatással.

Igy érössök a Szovjet és haladó külföldi tudósok kapcsolata és együttműködése.

Hazánk példája az egész világ számára tanulságos. Ez az ország, ahol a marxista-leninista tudomány alapján a világon elsőnek építették fel a szocialista államot, amelyek új feltételei között teljesen megváltozott a kultúra és a tudomány jellege, a kultúra és a tudomány új, azelőtt sohasem ismert ösztönzést kapott fejlődéséhez. Ez az ország, amely Sztálin elvtárs, a lángeszű tudós és nagy államférfi vezetésével tántoríthatatlanul halad a kommunizmus felé vezető úton.

A Szovjetunióban egyre népszerűbbé válik az orvosi hivatás. Bizonyítja ezt az is, hogy az egyetemek orvosi karára minden évben többen és többen jelentkeznek felvételre.

A szovjet főiskola hivatása, hogy az ifjúságot kommunista szemléletben nevelje s marxista-leninista világnézetet oltsón bele. A szovjet orvosnak is nemcsak kiválóan képzett szakembernek kell lennie, hanem egy-egyszermind a kommunista társadalom tevékeny, öntudatos építőjének, az élenjáró bolsevik eszmék zászlóhordozójának is.

A szovjet orvostanhallgatók politikai képzésében fontos szerepet jut az orvosi karokhoz ez évben rendszeresített politikai gazdaságtani tanszéknek. E tantárgy elsajátítása kibővíti a hallgatók látókörét és a társadalom fejlődési törvényeinek alapos ismeretét nyújtja.

Az egyetemi diákság ideológiai nevelését azonban nemcsak a politikai gazdaságtani és marxista-leninista tanszék látják el, hanem valamennyi tan-

tárgy oktatását a marxista-leninista ideológia harci szemléletének kell áthatnia. A szovjet egyetemi tanárok már régen szakították a tudomány szentelene, „akadémikus stílusú” előadásával.

Csakis olyan főiskola bocsáthat ki teljesértékű szakembereket, amely szoros kapcsolatban van az élettel és tevékenységét céltudatosan a szocialista építési konkrét feladatainak megoldására irányítja.

„Tegyük gyakorlatibbá az egészségvédelmet!” — ez a jel-szó vezet az idén az orvosképzés munkáját. Az élenjáró egyetemek már össze is gyűjtötték eddigi tapasztalataikat. A klinikákban az orvosok tervszerűen és rendszeresen előkészítik a falusi kórházak ellátására. A gorkiji és jaroslavi orvosi karok komoly tudományos és kutatómunkával járják fel a vidék kórtani kérdéseit. Az idén valameny orvosi egyetem és orvosképző intézet számára kijelölték azokat a területeket, amelyek gyakorlati munkát kötelesek végezni. A főiskolák támogatást nyújtanak az egészségügyi szerveknek a reformok minél gyorsabb megvalósításához.

# Mi okozta az utóbbi idők két legnagyobb repülőgép katasztrófáját

Az elmúlt hetekben a repülés-történet két legsúlyosabb katasztrófájáról adtak hírt. Az egyik szerencsétlenség Amerikában a Washington nemzetközi repülőtér közelében történt, míg a másik a Páris és Newyork között közlekedő, az Air France légiforgalmi társaság tulajdonát képező „Constellation” típusú géppel az Atlanti óceánon, az Azori szigetcsoportoknál.

Az amerikai történet repülőgép szerencsétlenség úgy következett be, hogy az amerikai keleti légiforgalmi társaság nagy utasgége, amely Ázsia felől Alexandrián át érkezett Washington felé, leszállásra készülő pillanatban a bolíviai kormány részére adományozott vadászgéppel és lezuhant. A bolíviai gép is utánazuhant az utasgépnek s mindkettő a Potomac folyóba esett. Olyan nagyarányú volt az összeütközés, hogy az utasgép 55 utasa még a zuhanás közben kiesett és a folyó partján szétszóródott. A gép 10 méter mélységbe fúródott be a folyó homokjába. Az utasgép minden utasa és az egész személyzet elpusztult. A mentőexpedíció, mikor a helyszínre érkezett, a környező fákon és a bokrokon emberi testrészeket és ruhadarabokat talált.

A bolíviai gép pilótája csodálatos szerencse folytán életben maradt, Eric Rios Bridoux 27 éves bolíviai pilóta, a vizsgálat szerint itt is lehetett, mert a repülőtér rádióállomásának korábbi hívásaira is igen értelmesen válaszolt.

A másik katasztrófa, amelyre az egész világ felfigyelt, az Azori szigetcsoportoknál következett be. A hatalmas francia luxusgép a szigetcsoportokhoz tartozó Sao Miguel-szigeten lévő 1200 méter magas Rodonta-hegységbe ütközött s pillanatok alatt pozdorjává tört, elégett és a katasztrófa során 48 utasa és a teljes személyzet életét veszlette.

A gépet csak 12 óra múlva találták meg. Az utasokon és a gép személyzetén már nem lehetett segíteni. A motor alkatrészei épségben maradtak s a vizsgálat megállapította, hogy a motornak semmi hibája nem lehetett. A lezuhant gépet Jean de

Lainoue pilóta vezette, aki a társaság legjobb vezetői közé tartozott. Az Air France szolgáltatásában már 822.500 tengeri mérföldet tett meg, 6.700 órát repült és ez volt a 987-ik tengeri útja. Elindulása előtt elmondotta, hogy a Társaság, amely nyugati kapitalisták kezében van, nagyon is igénybe veszi, szinte hajszolják a munkára.

A szerencsétlenség áldozatai között voltak: Ginette Neveu francia hegedűművész és fivére, Paul Neveu zongoraművész, kik amerikai koncertútra indultak. Marcel Cerdan volt könnyűsúlyú francia ökölvívó világbajnok.

Nyugaton a kapitalista légiforgalmi társaságok a nagyobb haszon elérése miatt szinte a végkimerülésig hajszolják a pilótákat s ez alaposan megboszulja magát. Szinte hetenként hallunk repülőgépszerencsétlenségekről, amelyek a kapitalisták országában történnek, míg a népi demokratikus országokban a MASZOVLET fenntartása óta egyetlen szerencsétlenség sem történt. Ebben is lemérhető a Kelet és Nyugat közti különbség.

# Hírek

— Ugyeletes gyógyszerárak „Kigyó” Vöröhadserég-útja 31. sz. „Lisza” Péterfia-utca 61.

— Várható időjárás. Mérgekelt, időnként élénk, dényugati, később nyugati, északnyugati szél. Felhős idő, sokfelé eső. Keleten a mélyebben fekvő helyeken gyenge éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

RADIÓMŰSOR, Szombat, Kossuth-rádió, 7.20: Hangfűzések, 7.45: Szorakoztató hangfűzések, 11.30: Új lemezek 12.15: Szimfonikus táncok, 13: A Fiu együttes játéka 13.45: Budai Mária és Vata-Szabó Gyula magyar néptáncok énekel, 14.15: Mi van egy mozdítógéppel? 14.30: Magyar Muzsa, 15: Magyar muzsika, 15.30: Előadás a stúdióban: Tanno Russz, 16: Gyermek-rádió, 16.40: Tannjünk énekezni orszául, 17.10: Somó Sándor Melódia együttesének 17.40: Szovjet nappok — szovjet énekek, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Faturádió, 19: Szep esti muzsika, 21: Vidám zenéjű hetvege 22.20: Sziv kúdi szívek szívesen, 23: Tűnc éjfélig. — Petőfi-rádió, 7.20: Kérészetű tanácsadó, 7.30: Magyar nóták, 8: Operett — opera, 9.45: Gorog gyermekek műsora, 10.15: Zenekari művek, 14.30: Népek zenéje, 15: A rádió tarka műsora 15.40: Szerkesztői műsorunk, 16.10: Tanczene, 16.30: Nemes Rozsa és Bajtai József énekel Ceorba Gyula zenekara muzsikál, 17.30 „Májusiak”, 19: Hangfűzések, 19.40: Népevelők huszperce, 20: Operett-részletek, 21.20: Szép muzsika, 22: Előadás.

— Református istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom de 8 ó: dr. Ferenczy K. 10 ó: Szentes L., este 6 ó: dr. Ferenczy K. fél 8-kor: Szentes L., Kietemplom de 9 ó: Szabó L. A. 11 ó: Uray S., du. 5 ó: Evangélicizáció, Kossuth u. de 10 ó: Birinyi János du. 4 ó: Bajá Mihály, Károlyi Gáspár tér de 9 ó: Berényi J., du. 6 ó: Evangélicizáció Ispolyai de 10 ó: dr. Farkas P. Arpad-ter de 9 ó: dr. Hegyaljai Károly du. 6 ó: Barra Z., Homokkert de 10 ó: Kovács József du. 5 ó: Kovács József, Szabadság-telep de 10 ó: Sipos K. du. 6 ó: Evangélicizáció, Csapokert de 10 ó: Szabó B. du. 6 ó: Evang. Diósz L. Kerekes-telep de 10 ó: Madarász J. du. 6 ó: Evang. Berényi J. Egyetemi templom de 11 ó: dr. Cséglény S. Kárikák és környék Kovács és Pógyor, Szechenyi-kert de 9 ó: Kalmár L. Fogház de 10 ó: Magyar B. Augustuszánatemplom de negyed 10 ó: Pógyor, Nyúlaskert de 10 ó: Szabó G. Teglaszkert de 10 ó: Zsáros J. Szabó-telep du. 3 ó: Zsáros J. Rákóczi-telep de 9 ó: Pál A. du. 3 ó: Evangélicizáció Wolatka-telep du. 3 ó: Csörge György, Hátar ut. de 11 ó: pr. dr. Urv. o. Bokor K. — Tanyai istentiszteletek: Apaf de 10 ó: Szabó Endre, Pipohy de 9. Alóhegy 11 ó: Molnár Gy., Hortobágy de 10. Cucca du. 2 ó: Urv. o. dr. Kékényesy András, Fancsik de 10 ó. Kismace du. 2 ó: Nagy S. Diózegei u. du. 2 ó: Asztalos Z., Ondód II. Vedres dűlő de 10, Kunszállás du. fél 2 ó: dr. Rápolyi Arpad, Perc dűlő du. 2 ó: Máté Gy. Pollag de 9 ó: E. Kovács József, Hoószupályi u. lek. du. fél 3 ó: Madarász J., Nyilas-tanya de 9. Ebec 11. Szovát ut. du. 2 ó: Erdei K., Szepes I. de 10 ó: Tarciska J. Polgári-tanya du. 2 ó: Nagy J. — Gyermek istentiszteletek: Ispolyai de 9 ó: Farkas P., Teglaszkert de 9 ó: Zsáros J. Nagytemplom de 9 ó: Szentes L., Homokkert de fél 9 ó: Szendrei S., Kossuth u. templom de fél 9 ó, Kerekes-telep de 9 ó: Madarász J.

— 90 vagon szaloncukor készül karácsonyra. Az édesipari üzemek 1946-ban 80 vagon cukorkát gyártottak. A termelés azóta rohamosan emelkedett s az idén már 350, 1950-ben pedig 500 vagon cukorkát állítanak elő. A kekszleleket és süteményeket 1948-ban még alig készítették, ebben az évben már 55 vagon gyártanak és 1950-ben 90 vagonra emelkedik a termelés. Tavaly 33 vagon szaloncukorkát és 2 vagon krémszaloncukrot készítették. Az idén karácsonyra 90 vagon kiváló minőségű szaloncukrot és 4 vagon krémszaloncukrot állítanak elő. Csokoládé és cukorka figurákból tavaly 700 ezer darabot termeltek, ebben az évben — számítja a dolgozók megnövekedett vásárlókészségére — 860 ezer darab gyártását irányozta elő az államcsillag édesipar.

# Megkezdődött a „SZÖVET-HÉT”

A gyapjúsövet ma már hozzérhető a dolgozóknak! — ezt bizonyítja a Textilnagykereskedelmi NV rendezésében megnyitott szövetkiállítás.

Nemcsak a mennyiség és minőség, hanem a minden egyes szövetajtán elhelyezett kis árjelző-cédula is örömet okoz a kiállítás látogatóinak. Mert lássuk csak: a szivarvány minden színében női szövetek már 24, 29, 34 forinttól, férfiszövetek pedig csikokban és simában, szürkében és a férfidivat minden színében már 57 forinttól nagy választékban kellek magukat... Kábáttra sem lehet már gond, a legjobb szövetek 150 forintos árban kaphatók.

Amikor a textiliparunk termékének bő választékát látjuk, önkénytelenül arra kell gondolkodnunk, hogy mindez a Szovjet-unióknak köszönhető. Nemcsak azért, mert a felszabadulást gette lehetővé, hogy a romos gyárakban újra megindulhasson a termelő munka, nemcsak azért, mert a munkások kezébe kerülhetek a gyárak, mindannyunké, a dolgozó népe lettek, hanem azért is, mert a Szovjetunióból hónapokról-hónapra nagyobb nyersanyagszállítások adnak munkalehetőséget textiliparunknak is.

# „MI LEGYEN AZ AJÁNDÉKUNK SZTÁLIN SZÜLETÉSNAPJÁRA?”

Fenti címmel közvetit előadást szombaton 15 órakor a Petőfi-rádióan a Rádió-iskola „Tarka műsora”.

# Üttörők ankétja

A Komszomol meghívására a Szovjetunióban járt Koczka Endre központi megbízott számolt be értékes tapasztalatairól az MSZT-ben tartott üttörő ankéton, melyen az elnökség tagjai között Rohács József MDP kiküldött, Engi Sándor városi üttörő titkár és Tokaji Józsefnél kívül, Vörös Nyakkendő, érdemrendes pajtás is helyet foglalt. Szamosújvári megyetitkár kiemelte megnyitójában: „nem véletlen, hanem jelkép az, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom előestjén hallhatjuk annak az országnak ifjúságmozgalmi eredményeit, mely a 32 éve támadó imperializmus mesterkedései ellenére egyre fejlődik”. A beszámolóban egy olyan világ elévencedt meg előttünk, melyben minden az ifjúság érdekében történik. Hallhattunk a mindig a Párt érdekeit szolgáló Komszomolról, a pionirok színpadjáról a háborúkban, az újjáépítés minden terén, jó munkájukról tanulásban, sportban, iskolai és iskolán kívüli életben, mióta szerző üttörőházakról, tervszerű, fejlett üttörő életről, nevelés-oktatás magas fokáról, az ifjúságról való mérhetetlen gondoskodásról, a Sztálintól emlékkébe kapott zászlóról, a hallottak hatására Timkó Iboya, a MAV műhelytelep pajtása természettudományi versenyre hívta ki a város VII—VIII. osztályosait, Sztálin születésnapjára, mert neki köszönhető, hogy szabad országban fejleszthetjük tudásunkat! Szamosújvári megyetitkár záróbeszédében ígérte: telt: „az üttörőkön keresztül az ifjúságot a Nagy Októberi Szocialista Forradalom által megalapozott oktató-nevelő munkával vezetjük a szabadság és szocializmus útján — előre!” (A-né.)

— Ha nem veszel toto szalvényt nem is nyerhetsz.

# 2,200.000 napos csibét juttattak ez évben keltető állomásaink dolgozó parasztoznak

A felszabadulás után baromfi-állományunk mind mennyiségi, mind minőségi szempontból igen alacsony színvonalon volt. Baromfiállományunk feljavitásában jelentős szerepet töltenek be

a kormány támogatásával létesített keltető állomások, amelyek kiváló minőségű baromfiakat tenyésztenek ki.



APOLLO  
4, 6, 8 órakor! Vidámság, közegás!

**A KINCS**  
Lengyel vigjáték  
VIG FILMSZÍNHÁZ  
4, 6, 8 órakor  
A szerelem, a muzsika, a gyönyörű természet filmje!

**Üzött vadak**  
svéd film.  
METEOR  
Fél 4, fél 6, fél 8 órakor!  
A zsarnok térfi és a szerelem apród drámája

**Krisztina hadnagy**  
román film.

1945 őszén elsőnek létesített állomások már 244 ezer napos-csibét osztottak ki a dolgozó parasztozok között, 1947-ben már 16 állomás működött és 305 ezer napos-csibével javította a baromfi-állomány minőségét. 1948-ban újabb öt állomás létesült. Ebben az évben a keltető állomások mintegy 2,200.000 napos-csibét juttattak a termelőszövetkezeti csoportoknak és a dolgozó parasztozoknak.

# Dűlőfelelősök versenye

Sztálin generalisszimusz születésnapjára történő munkafelajánlásokból a debreceni tanyavilág sem marad el. 130 dűlőfelelős versenyben áll egymással, és a tanyavilág dolgozó parasztságával együtt elhatározták, hogy a mélyszántást december 15. helyett november 26-ra végzik el. Az eddigi jó eredmények feljogosítanak arra a reményre, hogy még a vállalt időnél is hamarabb sikerült elvégezni a mélyszántást a debreceni határban, mert az eddig elvégzett munka is már 65 százalékos.

**Lakónyilvántartó könyv**  
Ft 2.40. — Kapható:  
**Bajcsy-Zs.-utca 1. alatt,**  
**lapunk nyomdairodájában**

— Lopások. Varga Sándorné debreceni Hévezér-utcai lakosnak a kosarából a Rákóczi-utcai piacon ellopták a pértárcáját 100 forinttal, bejelentéssel és lisztjegygyel. — Borbély Sándorné debreceni, Wesselényi-utcai lakosnak a Kossuth-utca 15. számú ház udvaráról ellopták a kerékpárját. — A nyomozás megindult.

— Sirt ácsolt halott toron volt, majd belefulladt a pocsolóba. — Különös körülmények között halt meg Horváth Pál 74 éves mikespércsi lakos. Nagy Ferenc mikespércsi lakos elhunyt és a családja megbízta Horváth Pált, hogy ássa meg a temetőben a sírgödört. Horváth Pál eleget is tett a megbízásnak: amikor a sírgödör megásásával elkészült, elment Nagy Ferencékhez és jelentette a munka elvégzését. Nagy Ferenc hozzátartozói halottját ott ülték és megkínálták itallal Horváth Pált is, aki a szesz hatása alatt ittasan botorkált el. Borgözből elhatározta, hogy újra kimegy a temetőbe és megégyezzen megnézi az általa megásolt sirt. Utközben belécsesett egy pocsolóba, a gödör a nagy esőzés miatt erősen megfűtött esővízzel, az ittas ember belefulladt a pocsolóba. Reggel holnap találták rá.

— Nagysikerű kiállítás a népi demokráciáról Odesszában. Odesszában nagy kiállítás nyílt meg, mely a népi demokratikus országokkal foglalkozik. A sok kiállított tárgy — könyvek, fényképek, levelek, újságvágások azokról az eredményekről tanuszkodnak, melyeket Lengyelország, Románia, Csehszlovákia, Bulgária, Magyarország és Albánia az államapparátusban, a gazdasági és kulturális életben értek el. Ezek az anyagok beszámolnak a kommunista és munkáspártok vezetőszeréről, az országok népgazdaságának szocialista átalakítása terén. A kiállítás sikere igen nagy.

— Istentisztelet rend az evangélikus templomban (Dimitrov-utca 3 szám.) Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági istentisztelet a templomban, 11 órakor havi presbiteri gyűlés, délután 5 órakor bibliaközöségi összejövetel a tanácsoremben Hajdú-ámszomban délelőtti 10 órakor szörványistentisztelet lesz.

— Közalkalmazottak Nyugdíjas Szakszervezete folyó hó 13-án, vasárnap 10 órakor taggyűlést tart, melyre összes tagjainak pontos megjelenését kéri. Nyugdíj élvezényét mindenki hozza el. Tárgy: Új tagdíjak ismertetése és más fontos ügyek.

— Hirdetmény. Felhívom az ebirtartó közönséget, hogy alakunk birtokukban 3 hónapot betöltött eb van és az 1949. évre ebadó befizetésére felhívást nem kaptak, a rendelet értelmében az ebet megadóztatás végett a javadalmi hivatalnál, Vöröhadserég-útja 28. sz. II. em., haladéktalanul jelentések be. Akik ebadóikat belizették, a csekkelismervény kötelesek a hivatalnál lepecsételtre bemutatni. Akik a lepecsételt csekkelismervényt ellenőrzés alkalmával felmutatni nem tudják, vagy ebeiket adózás alá nem jelentik be, a rendelet alapján az ebadó kétszeres összegben kötelesek megfizetni. Polgármester.

— Hajdúvármegyei Mezőgazdasági Igazgatóság felhívja Debrecen és vidéke vadásztársaságok tagjai figyelmét, hogy folyó hó 13-án és 14-én a Guthi erdő részeken a Földművelésügyi Minisztérium 8736—141.—1949. számú rendelete értelmében vadászó vadászati rendez, hogy a túlszaporodott vadászállomány számát apassza, a mezőgazdasági kártételek megakadályozása tárgyában. Felhívom a vadászok figyelmét, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a vadászaton. Külön motorvonat indul vasárnap reggel 5 óra 30 perckor, amely este a visszajövőket 17 órakor vizsgálhatja. Keresztés Károly, vadászati előadó.

— Eltűnnek a faekék a bolgár földekről. Bulgária is rohamléptekben halad a fejlődés útján és most megszünteti a mezőgazdasági elmaradottságot. Korszerű gépek, traktorok foglalják el a faekék helyét, az ipariak még gyenge Bulgáriát a Szovjetunió látja el modern gépekkel.

